
Praktische Mathematik 1 für TPH 1.Klausur 29.10.2021

Gruppe A

1. Sei f : D → R gegeben durch f(x) = exp(
√

1− x).

(a) Bestimmen Sie den Definitionsbereich von f .

(b) Berechnen Sie das Taylor-Polynom 2. Grades an der Stelle x0 = 0.

2. Sei z = 1− i.

(a) Berechnen Sie arg
(
z7
)
. Geben Sie das Ergebnis im Intervall [0, 2π) an.

(b) Geben Sie Im(z7) an.

3. Gegeben Sei die Kurve

C =

{
r(t) =

(
cos t
sin t

)
: t ∈

[
−π

2 ,
π
2

]}
und das Skalarfeld f(x, y) = x2y.

(a) Berechnen Sie die Tangente an die Kurve C im Punkt (x0, y0) = (1, 0).

(b) Berechnen Sie das Kurvenintegral ∫
C
f ds.

4. Gegeben Sei die Kurve

C =

{
r(t) =

(
et cos t
et sin t

)
: t ∈

[
−π

4 ,
π
4

]}
und für y 6= 0 das Vektorfeld

f(x, y) =

(
ex sin(2y) + 2x
2ex cos(2y)− 1

y

)
.

(a) Weisen Sie nach, warum f ein Potential besitzt.

(b) Berechnen Sie das Potential Φ zum Vektorfeld f .

(c) Berechnen Sie das Kurvenintegral ∫
C
fdr.

1



Gruppe B

1. Sei f : D → R gegeben durch f(x) = ln(1− x2).

(a) Bestimmen Sie den Definitionsbereich von f .

(b) Berechnen Sie das Taylor-Polynom 2. Grades an der Stelle x0 = 0.

2. Sei z = −1 + i.

(a) Berechnen Sie arg
(
z7
)
. Geben Sie das Ergebnis im Intervall [0, 2π) an.

(b) Geben Sie Re(z7) an.

3. Gegeben Sei die Kurve

C =

{
r(t) =

(
cos t
sin t

)
: t ∈

[
π
2 ,

3π
2

]}
und das Skalarfeld f(x, y) = xy2.

(a) Berechnen Sie die Tangente an die Kurve C im Punkt (x0, y0) = (−1, 0).

(b) Berechnen Sie das Kurvenintegral ∫
C
f ds.

4. Gegeben Sei die Kurve

C =

{
r(t) =

(
et sin t
et cos t

)
: t ∈

[
−π

4 ,
π
4

]}
und für x 6= 0 das Vektorfeld

f(x, y) =

(
3ey cos(3x)− 1

x
ey sin(3x) + 3y2

)
.

(a) Weisen Sie nach, warum f ein Potential besitzt.

(b) Berechnen Sie das Potential Φ zum Vektorfeld f .

(c) Berechnen Sie das Kurvenintegral ∫
C
fdr.
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Gruppe C

1. Sei f : D → R gegeben durch f(x) = ln(1− x2).

(a) Bestimmen Sie den Definitionsbereich von f .

(b) Berechnen Sie das Taylor-Polynom 2. Grades an der Stelle x0 = 0.

2. Sei z = −1− i.

(a) Berechnen Sie arg
(
z7
)
. Geben Sie das Ergebnis im Intervall [0, 2π) an.

(b) Geben Sie Im(z7) an.

3. Gegeben Sei die Kurve

C =

{
r(t) =

(
cos t
sin t

)
: t ∈

[
π
2 ,

3π
2

]}
und das Skalarfeld f(x, y) = x2y.

(a) Berechnen Sie die Tangente an die Kurve C im Punkt (x0, y0) = (−1, 0).

(b) Berechnen Sie das Kurvenintegral ∫
C
f ds.

4. Gegeben Sei die Kurve

C =

{
r(t) =

(
et cos t
et sin t

)
: t ∈

[
−π

4 ,
π
4

]}
und für y 6= 0 das Vektorfeld

f(x, y) =

(
ex sin(2y) + 2x
2ex cos(2y)− 1

y

)
.

(a) Weisen Sie nach, warum f ein Potential besitzt.

(b) Berechnen Sie das Potential Φ zum Vektorfeld f .

(c) Berechnen Sie das Kurvenintegral ∫
C
fdr.
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